

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos de
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 6 DE JULIO DE 1896.

NÚM. 301

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JULIO

Oración cotidiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por la conversión al catolicismo de las colectividades más poderosas é influyentes en toda la India.

PROPÓSITO.

Pedir diariamente á San Ignacio y á San Francisco Javier nos alcancen más celo por las almas.

LEON XIII

Sobre el luto y el llanto de la muerte de Pío IX cayó palabra de inspiración en el seno del Cónclave reunido para elegir Pontífice. Al inclinarse la augusta asamblea hacia el Cardenal Pecci, aclamándole Papa, todos, se preguntaban unos á otros: ¿Qué hará el elegido? ¿Quién es? ¿Cómo se llama? El ruido no aplacado de los últimos sucesos nunca vistos en pueblos civilizados, las agresiones afortunadas y el insulto ufano y entonces victorioso, esparcían terror y espanto ante la perspectiva del nuevo orden de cosas; León XIII, con mirada penetrante y extendiendo los brazos sobre la sociedad humana, más delirante que enferma, empieza por asentar los fundamentos en que descansa el orden social y uniendo lo viejo con lo nuevo y la prudencia con la sagacidad, saca del tesoro de la sabiduría y desu corazón magnánimo tal riqueza de consuelos y de esperanzas, que deja como en suspenso la inquietud general.

Desde entonces enpezó á entenderse que un enviado de Dios venía á fijar con admirable delicadeza el punto de partida y el término de parada de las contiendas humanas; y también desde entonces se unen la veneración y el respeto para declarar que el nuevo pontífice subyuga con sus previsiones diplomáticas y con su elevada inteligencia, las complicaciones que las astucia y la política saben preparar, dados casos y circunstancias. Nada distrae su oído atento; nada disipa sus conceptos: ni le atribulan las pesadumbres ni le intimidan los cantratiempos. Heredero de la tutoría del género humano, él, Rey destronado y señor de un reino que los siglos formaron, atrae á los poderes de la tierra con el encanto de su palabra, y logra con envidiable habilidad que la Naturaleza, sirviendo de modelo al arte, y siendo tributario el ingenio á las artes y á la Naturaleza, lea el mundo en sus escritos lo que e mundo desdenaba.

Insinuante, dulce, sagaz y maestro consumado en obras de espíritu, celebrando en él los talentos y la belleza de su feliz inventiva, se aceptan con agrado las saludables enseñanzas que deja caer sobre el campo sediento de mil confusiones que hacen más y más luctuoso este valle de lágrimas. Dichoso empleo el de sus desvelos! ¡Qué vez tan venerable! ¡Qué dignidad y qué discreta fortaleza! ¿Quisieran argüirle de mal informado, de terco y aún de iluso, y al dirigir la palabra al mundo católico, crea el Papa en los corazones como una especie de instinto que los inclina á venerar en el anciano la viveza de la penetración, la sagacidad de la política, y el arte admirable de reunir en un solo punto de luz las fuerzas del convencimiento con la claridad de las demostraciones. ¿Quién sino León XIII obró el prodigio de hacer respetar con el débil y apagado acento de la senectud la santidad del derecho y la majestad de la justicia? ¿Quién sino el Papa halló el secreto de sorprender con los encantos de la sencillez, el artificio de los políticos, reduciéndolos á meros estudiantes de la más elevada de las doctrinas, expuesta con la más culta de las retóricas? Lo antiguo, moderno bajo la ele-

gante frase de León XIII, crea una escuela de nuevos estilos de enseñar y aprender, y lo que antes podían el sofisma y los equívocos, sucumbe ahora bajo la modesta ingenuidad de una clarísima inteligencia, consagrada á santificar el saber humano dignificado con luces venidas de lo alto.

Con tal limpieza de buen sentido y con tal penetración sobre las eventualidades, saluda el Pontífice á la sociedad, revisando las escuelas y las teorías de un modo que en sus diáfanos escritos aparecen las cosas que fueron y cómo son y en el valor que ellas tienen. ¡Qué diferencia entre lo que vemos y lo que enseña el Papa! Ahora todo se vuelve á decir lo que no es, y lo que es, decirlo como no es; de donde provienen las malas inteligencias, que en unos producen errores de buena fé y en otros extravíos sistemáticos. Para conocer lo que vale un maestro como León XIII, basta fijarse en las dulzuras de las paternales persuasiones con que lleva al mundo por los caminos de un saber tan sóbrio, como es recto y vasto el sentimiento que lo impulsa. A un tiempo y al mismo paso van en la mente del Pontífice los hechos que produce su admirable laboriosidad y la luz que los manifiesta. Pudiera decirse que es fórmula precisa en el plan de León XIII esta breve sentencia: Sabe lo que dice; y de lo que dice hace una realidad inmortal.

La divina Providencia envía hombres de este carácter y temple siempre que, mirando compasiva los delirios y las extravagancias del género humano, quiere derramar sobre las confusiones académicas, políticas y morales, la única luz que no quema ni ofende, sino que es medio necesario de ver claro en las tinieblas palpables; pues juntos el orgullo y los resabios de escuela han hecho objeto de sus desvelos culpables y de sus tareas de perdición el difundir con el espíritu de duda y de astucias literarias, una especie de incredulidad sin más forma ni otro carácter que la indiferencia y la sonrisa dignas labores del desprecio que insulta y de la insensatez que provoca. Para llevar la luz á este caos de la mala crianza profesional, ha sido preciso que las excelencias de virtud, de talento y de discreción que adornan á León XIII, se manifestasen como en plan de campaña, para levantar á presencia de las locuras del mundo y sobre los hondos cimientos del dogma católico y de la moral evangélica el edificio de la reparación social, de mil maneras quebrantado. No intimidan al Pontífice las burlas ni las amenazas de sus carceleros. Varón constante y hábil arquitecto de fundaciones maravillosas, él recoge y aprovecha los materiales desechados, para que la fuerza del prodigio convenza á los poderes que le maltratan de cuánto valen flacos elementos en las manos de un Papa.

Pensador profundo é ingenio delicado, piensa escribiendo y escribe pensando, sometiendo á su poderosa razón y á la flexibilidad de sus juicios y consejos, lo más arduo y complicado de los negocios públicos; y cuando tercia la diplomacia, queriendo sacar partido de la magnanimidad del Papa, él oye, atiende y otorga en gracia de la paz y para gloria de los pueblos, todo lo que consiente el honor y dice bien con la conciencia. Ni prevenciones odiosas ni artificios que alarmen. Con sencillez cristiana honra su ministerio de sacerdote supremo bendiciendo los pueblos y dirime como el primer y mayor de los maestros cuestiones ruidosas. Juntas, pues, en el Papa la autoridad doctrinal y la majestad de soberano, logra con sus aciertos hacer plausibles las advertencias, dando vida también al reinado temporal, mediante la común aceptación de las naciones. ¡Virtud del Consejo! Todo lo suaviza. ¡Virtud de la prudencia! Todo lo allana. Y en virtud de la sabiduría y de la piedad respaldada en las empresas de León XIII la intuición de un entendimiento afirmado en el santo temor de Dios. ¡Que no se asusten los políticos, que oigan las escuelas y no se ofusque la Academia! No encorva al Papa el peso de los negocios ni desvanece su razón el gobierno de la República cristiana ex-

tendida por el universo. pues con limpieza de corazón y dignitario pacífico, ha venido al mundo para dar gloria á la Iglesia santa y para explendor del Estado. Tal será el asunto de su historia.

EL CARDENAL MONESCILLO.

ILUSIONES.

Unitat de creencies religioses, comprehentent la comunitat de sentiments é interessos é unitat de Ciencia.—(Beato Ramon de Lull en su *Ars Magna generalis*.)

Palabras son estas de un hombre bienaventurado, sobre las que levantó su nuevo sistema teológico-filosófico-político en los últimos años del siglo décimo tercio. Bellísimo pensamiento, hermosa idea, deslumbradora con los purísimos rayos de su brillante claridad; y al paso que más en su pensamiento profundizamos, desde cualquier punto de vista que lo estudiemos, resulta siempre grande, siempre santo Y ¿cómo no? Pues respetando y dando fé á una piadosa tradición palmesana, el tema que hoy encabeza nuestras líneas, fué revelado por Jesucristo en la cumbre del monte Rauda, al inolvidable *Doctor Iluminado*, Namon de Lull.

Realidad lo que solo fué un loco pensamiento, como locos por Jesucristo fueron todos los santos, es indudable que el mundo todo y en breve plazo, se había de transformar por completo hasta el extremo de desconocerse á sí mismo. El sistema de Lullio, puesto en práctica, cambia de súbito la faz de la tierra, y lo que es un valle de lágrimas y miserias, se convierte en un delicioso paraíso, donde no habría otra cosa que un bienestar incomparable á todas las delicias del planeta.

La doctrina no puede ser más hermosa ni elevada, sencilla clara y compendiosa y con todo muchos Doctores no la entendieron ó no quisieron entenderla.

Más de seiscientos años han transcurrido desde que el Beato Lull publicó el *Ars Magna*, y si la doctrina que allí se confirma fué expresamente estricta para aquella época, no es menos oportuna para nuestros días.

Fundación de Escuelas en todos los pueblos en las cuales se estudiase la lengua arábiga y las escasas verdades que el *Islamismo* encierra, y de este modo nos podríamos entender fácilmente con los fanáticos mahometanos por ver de lograr su conversión; fusión de todas las órdenes monásticas en una sola á la obediencia de los prelados; comunidad de sentimientos é intereses; los mismos dogmas, los mismos preceptos, las mismas leyes, las mismas creencias, las mismas costumbres y el mismo idioma para todo el Universo.

Conciencia, una: la misma para todos los pueblos; una ley para todos: el Decálogo; una sola religión: la católica; una patria solamente: el Cristianismo. Cada pueblo regido por su Gobierno, si; pero todo Gobierno sujeto á las órdenes de un consejo universal, presidido est- por un Rey ó Jefe, que para todo el mundo había de sancionar los acuerdos: El Rey, nadie mejor que el hombre de más elevada gerarquía: el Papa.

Siendo un hecho lo que en teoría acabamos de leer ¿qué más podíamos esperar?

Pero... ¡ilusiones! La idea capital que preside el sistema del insigne mallorquin, fué calificada de extravagante é insensata y poco después de impía. Gracias á la santa memoria de Pío IX que, canonizando al filósofo palmesano, devolvió á su doctrina su pureza y esplendor primitivos, se han acallado las calumnias y cesaron las persecuciones.

Repetimos que la idea no puede ser más encantadora. ¡Todo el mundo atento á la voz del Vicario de Jesucristo; todos los hombres del Universo cumpliendo la voluntad del Papa, que entonces sería la voluntad de Dios! ¡Abajo todos los códigos, órdenes, leyes y decretos! Dos artículos únicamente abarcando todas las leyes habidas y futuras:

la Razón y la Conciencia, como la moral católica nos enseña.

Los pueblos ya no tendrán sus rencillas que les esclavizan y aniquilan, porque no existirían partidos de ningún género. Nadie optaría por la República ni por la Monarquía, y todos tendrían su representación en el Gobierno Universal. Trabajando el hombre en bien del hombre, trabaja también el mundo en bien del mundo.

A ser posible eetas teorías, el Gobierno-consejo sería un Gobierno paternal que, iluminado por el divino Espíritu, había de dictar los decretos más sanos y gloriosos; ó lo que es lo mismo: el Espíritu Santo reinaría sobre la tierra.

No existirían guerras, por que estas son motivadas por el deseo de reinar ó por envidia de los pueblos entre sí, que ansían usurparse sus dominios, imperando unos sobre otros; y... *unitus in fide religiosa, communitatem opinionum comprehendendo et utilitatum, et unitas Scientiae*, lema que defendía el Beato Lullio y por el que se atrajo las persecuciones y la muerte; por defender esta doctrina que él creía la mejor en beneficio de la Religión, Lull llegó hasta el heroísmo. ¡Qué perseverancia! ¡Qué actividad! ¿Dónde están ahora los hombres capaces de seguir semejante camino?

¿Habrá, por ventura, quien se atreva á criticar esta doctrina?

No somos lullistas, pero somos españoles y sentimos amor, simpatía y cariñoso afecto hácia el gran Ramon de Lull, loco, primero; fanático, después; más tarde, hereje, luego, mago; hoy... elevado á la gloriosísima categoría de los altares.

Lo beneficios que al mundo reportaría el sistema de este bienaventurado filósofo, son incalculables; pero... ¡ilusiones! Esto podría conseguirse si no existieran pecadores, si no fuera tan frágil el humano corazón, si no existiera tanta soberbia. Y como, por desgracia, el vicio es encumbrado y la virtud escarnecida, de ahí la decadencia, la desmoralización, la ruina. El espíritu de insurrección en todas partes reina; cada pueblo lucha por su independencia como si algo pudiera ser independiente!

El único modo de conseguir la independencia absoluta es adoptando la doctrina en este artículo desarrollada, admitida su posibilidad.

ALBERTO J. DE THOUS.

¡Llorad, liberales!

Llorad, llorad todos los que habeis sembrado la cizaña, cuyos frutos empezamos á recoger. No lloreis por los que estuvimos todo el siglo repitiendo lo que no habeis querido oír, cual es, el resultado que darían vuestras insensatas predicaciones, vuestras libertades sin freno, vuestra indiferencia religiosa y vuestra permisión de propaganda de las malas doctrinas.

Los salvajes atentados anarquistas: el hecho incalificable de no respetar estos ni al mismo Jesús Sacramentado, os dicen bien claro que vuestra labor produjo frutos muy amargos consiguiendo que los pueblos olviden el temor de Dios.

No lloreis por nosotros; llorad por vuestros hijos, á quienes legareis una España saqueada, envilecida y entregada á las más espantosa de las anarquías.

Habeis escarnecido cada día las cosas de Dios, permitiendo toda clase de profanaciones: habeis tratado de ignorantes á los creyentes; de parias á los verdaderos españoles y levantado estatuas y dedicado alabanzas innmerecidas estas y aquellas á muchos picaros, por no decir á todos. Todo lo habeis permitido, incluso el robo, habeis perseguido y degollado y saqueado la casa de Dios; y sus ministros. Todo, todo lo habeis permitido; todo lo malo con tal que contribuyera á desecristianizar á las masas.

Llegó el momento de la expiación; y aunque caerán tambien algunos de nosotros como víctimas expiatorias, temblad por vuestros hijos.

tros hijos, porque el castigo será proporcional á la falta de decida.

Quien siembra vientos, recojerá tempestades, y los que nos regala el anarquismo son una buena lección; y eso que solo son la muestra de las que creemos nos regalarán acaso antes de poco. El diablo anda al parecer en ello, para que retrocedamos espantados. ¡Llorad por vuestros hijos!

Y no se nos diga que todos los liberales son igualmente culpables de los males que venimos hoy deplorando. Sí; hay también liberales cándidos, cuyo corazón sufre y padece como el nuestro á la vista de esos atentados.

Pero ¿qué sería hoy del liberalismo, causa de todos nuestros males y desgracias, sin el apoyo que tan inconsideradamente le prestan esos liberales? ¿Creen que se puede jugar impunemente con esa arma mortífera del liberalismo? No; con el liberalismo no se juega impunemente, porque lleva en su seno maldito todos los gérmenes de muerte así espiritual como temporal: no se inventó el régimen liberal para bien de los pueblos, sino para su destrucción y ruina. Y esto debieron haber aprendido ya esos liberales, después de sesenta años de dolorosa experiencia; y si no han querido, son tan culpables de los males y desgracias que afligen hoy á esta nación infortunada, como los mismos anarquistas, y por consiguiente tan responsables como estos ante Dios y los hombres.

No, no exajeramos, pues, al hacer á todos los liberales responsables de las desgracias de Barcelona, porque el que no ha pecado por acción ha pecado por complicidad: todos, pusieron en el sus manos.

¡Llorad, liberales, repetimos llorad; porque es muy grande vuestro pecado! ¡Llorad por vosotros y por vuestros hijos!

FRAY CANELLES.

Los modernos fariseos

«... Es catolicismo liberal, ó mejor catolicismo falso, gran parte del catolicismo que se usa hoy en ciertas personas. No es catolicismo es racionalismo puro; es paganismo con lenguaje y formas católicas, si se nos permite la expresión.»

(Sardá y Salvany, en *El Liberalismo es pecado*, cap. VII.)

Volvamos los ojos á los siglos que nos han precedido y si repasamos las paginas de la historia eclesiástica hallaremos en ella perfectamente separadas las dos clases de enemigos que en el decurso de los tiempos han turbado la paz de la Iglesia. Los unos la atacan directa y descaradamente; los otros, parapetados en una odiosa y repugnante hipocresía.

Cual de estas dos especies de perseguidores sea la más terrible, también nos enseña la maestra de la verdad que llama Cicerón á la Historia. Nosotros lo hemos dicho en muchas ocasiones; nos gusta el enemigo sincero y franco, nos causa asco, nos merece desprecio el oculto y embosado.

Sufren los primitivos cristianos aquellas diez terribilísimas persecuciones, cuyo solo recuerdo hace estremecer de espanto; pero ¡qué consuelo! de enemigo de la sangre que inunda las calles de Roma y de entre los montones de víctimas innumerables, que palpitantes aún llenan anfiteatros y plazas, surgen géneos decididos, que como un San Justino, desprecian la vida, resisten varonilmente á las amenazas y á los halagos de los malvados, y presentándose en los palacios de los Césares, descubren con valentía la iniquidad de los enemigos de Jesús. Y la sangre de los mártires del cristianismo, derramada en aras de la fé verdadera, produce ópimos frutos, engendrando nuevos y cada día mas intrepidos héroes, y la cruz estiendo sus brazos de paz, cobija los pueblos y protege con su sombra benéfica á los imperios y á las naciones, defendiéndolos de injustos invasores.

Las herejías y los cismas pretenden acabar con la Iglesia; más la Iglesia, columna y fundamento de la verdad, esgrime, contra el cismático y contra el heresiarca, el acero espiritual del anatema y los nombres de Pelagio, Nestorio, Entiques, Luteros y de otros mil y mil reformadores yacen olvidados y aborrecidos en el gran panteón de la historia.

Y la Esposa del Cordero, siempre vencedora y jamás vencida, entona el himno del triunfo, dilata sus dominios y en todas las regiones del globo es adorado el Martir del Calvario. ¡Bendita sea la persecución! Bendita la causa de tantos triunfos y milagros tantos! La Iglesia ha peleado con deno; sus hijos no han desmayado en la

empresa y sus esfuerzos han sido coronados con el laurel de la inmortalidad y de la dicha que no tiene fin.

Estos han sido los enemigos declarados de Jesucristo; y Jesucristo siempre los ha vencido y el católico jamás se retira de la arena con la frente humillada con la derrota y la deshonra, porque conoce al adversario, no ignora sus tramas diabólicas y contra él emplea los medios infalibles de defensa que Jesús ha puesto en manos de sus discipulos fieles.

Pero veamos como se persigue á Cristo aparentando ser amigos de Cristo; como se aborrece al Evangelio fingiéndose seguidor del Evangelio, como, en una palabra, se camina á paso de gigante hácia el abismo andando, al parecer, por los caminos del Señor — Judas, cuyo nombre recordamos con indignación era un apostol, y con un beso traidor entrega el Justo en manos de los verdugos y por escribas y fariseos es condenado el Rey de los cielos y tierra á espirar en un leño infame. Y la secta de aquellos que el mismo Redentor llama *sepulcros blanqueados*, llena de miseria y podredumbre, derrama la sangre de un Dios y sacrifica una víctima divina so pretexto de la tranquilidad pública y de sentimientos altamente religiosos... Juliano no se presenta en el campo hostilizando abiertamente la doctrina de la Cruz, y sin embargo, Juliano se encuentra entre sus perseguidores del nombre cristiano y es tenido como el más fiero enemigo de la Iglesia. ¿Por qué? Precisamente por su refinada hipocresía.

Pero dírase: á nada viene esto, porque hoy se conocen perfectamente los enemigos de Dios sus doctrinas por nadie son ignoradas, sus planes á la vista de todos se presentan, tales cuales sus autores los conciben. Nada más falso, existen muchos Judas, existen y no los conocen los católicos, existen y persiguen con odio á la Iglesia de Cristo.

Mienten, pues, los que crean nuestra actitud hija del despecho ó producto de pasiones bastardas y viles.

¿Que somos intolerantes?... No lo negamos; pero ¿puede tolerarse el error en estas materias? ¿No significaría la tolerancia una traición? Y si es así, debe arredrarnos que se nos moteje?

¡Dios ilumine la inteligencia de los católicos liberales y los traiga á buen camino! Ya nosotros comuniquemos las fuerzas necesarias, para conseguir como hasta aquí batallando las batallas del Señor y combatiendo á la secta absurda de los modernos fariseos.

E. O. C.

Secretos masónicos

De la revista masónica *Le Gran Orient* tomamos las siguientes instrucciones, que explican con toda claridad el por qué muchas de las cátedras de nuestros establecimientos docentes han caído en manos de profesores que no tienen otros méritos que los de estar afiliados á la satánica asociación, gracias á la conveniencia y buenos oficios de los gobiernos liberales que por nuestro mal y nuestra apatía nos están perdiendo.

Dice la mencionada revista:

«La enseñanza y las funciones públicas.

«La instrucción y la educación en las escuelas no deben ser dejadas de la mano por los hh. MM. ni un solo día.

«Hay que poner sumo cuidado en impedir que, salvo casos muy excepcionales, se concedan títulos á sujetos católicos, sin exceptuar á los que se sospeche que conservan reminiscencias de catolicismo. Es preciso que las escuelas municipales, asilos, colegios, liceos y escuelas técnicas, sean, según las circunstancias, ó adversas, ó por lo menos indiferente para con el catolicismo, y hacer que se enseñen en ellas las doctrinas y costumbres naturalistas y libres, ajenas á cualquier preocupación religiosa. Las escuelas superiores deben estar en manos de los masones ó de sus aliados, porque hay que tener en cuenta que cuanto mas floja ha sido la batalla hasta el presente, tanto más necesario se hace enardecerla y arriarla en lo sucesivo.

«Con el objeto de influir como conviene sobre la instrucción dispondremos de medios legales y de medios electivos. Los medios legales consisten en provocar cierta agitación para arrebatar las escuelas al municipio y ponerlas bajo la dependencia del Estado. A este fin, convendrá propagar que los municipios carecen de la educación y la suficiente libertad; y que estando como están dominados de pasiones mezquinas, son incapaces de cumplir el gran deber didáctico de la educación.

«El medio electivo consiste en insinuar á los profesores que el Estado les pagará puntual y generosamente; y también en trabajar para hacer perder la popularidad y el credito á los maestros y maestras que se mantienen fieles á las viejas ideas religiosas; y esto con el objeto de obligarlos á abandonar sus funciones, en cuyo desempeño son hoy tan funestos al progreso humano. Otro medio existe igualmente y es ensalzar la educación humanitaria en la familia exajerar *todo lo que puede venir en deshonra ó descrédito del clero docente* y los profesores que participan de sus ideas.»

La libertad del clero.—Las calumnias anticlericales.

«Se obtendrán frutos bastante mediocres en materias de instrucción, si no se logra imponer silencio al clero. Para conseguir este desideratum, importa que el gobierno esté en situación de destruirlo oficialmente por medio de una ley, y de reducirlo á la impotencia poniendo cortapisas al influjo que ejerce sobre el ánimo del pueblo. Para facilitar esta obra es necesario continuar persiguiendo al clero, ya acusándolo de mistificador que predica una virtud en la que no cree, ya añadiendo que carece de instrucción ya que vive á expensas de la pública ignorancia. Al propio tiempo se *trabajará en persuadirle que tiene de su parte á los poderes públicos, y que estos protegen á la Iglesia*, con lo cual se conseguirá que engañado deje de combatirnos y baje las armas. Además hay que trabajar también en convencerle de que el gobierno desea enriquecerlo emancipándolo de los Obispos y del Papa; por cuyo motivo será muy oportuno poner en juego cuantos medios se tengan á mano para dar á entender al pueblo que le asiste derecho á la administración de la parroquia y á la elección de los curas, y que los Obispos y el Papa acabaron con este derecho por espíritu de tiranía.

Secularización.—El estado ateo.—Apotheosis del naturalismo.

«Por este camino se conseguirá la secularización de la Religión la destrucción de la jerarquía eclesiástica y una legislación civil que venga á consagrar la omnipotencia del Estado.

«Se logrará difundir entre el pueblo tan saludables ideas, confiando la propaganda á los periódicos, que deberán ser secundados por las asociaciones, sociedades, cooperativas, conferencias, círculos, y por la acción de los individuos que pertenecen á la masonería, donde quiera que se hallen, haya ó no logias en el lugar.

«Mas adelante se completarán estas instrucciones. Mientras tanto nuestros adeptos deben aplicarse á observarlas al pie de la letra, y así anticiparán el día en el cual el naturalismo ha de cantar el himno de la redención sobre los escambros de la Religión y de la revelación. Entonces, tanto el hombre como la humanidad andarán sin obstáculo por el camino del *progreso ilimitado*, consagrados exclusivamente á obtener para el individuo en la tierra, la felicidad que algunos sueñan conseguir en la vida futura.»

La cremación masónica.—Casamientos y entierros civiles Des cristianización de la infancia.

«Recomendamos á nuestros VV. HH. no perder jamás de vista, ni echar en olvido las disposiciones masónicas concernientes á la cremación de los cadáveres, y al matrimonio y á los funerales civiles. En cuanto sea posible, tampoco deben permitir que los niños sean bautizados. Trabajarán asimismo sin levantar mano, en poner en ridiculo y desacreditar cuanto tenga algún carácter religioso, y principalmente á los *periódicos católicos*, y no darán socorros más que á los que pertenezcan á la masonería, ó á los que se obliguen á entrar en ella.»

Mediten detenidamente nuestros lectores sobre los documentos de satánica malicia que anteceden; comparen los preceptos é instrucciones que en ellos se dan con las obras de los gobiernos liberales que nos tiranizan y digan después, si se atreven á tanto, que no ven la mano, la acción y el espíritu de la masonería en todo lo que nos rodea.

Y luego se extrañarán algunos de que cuando aspiramos á ver la España restaurada, gloriosa y grande como lo fué cuando era verdaderamente cristiana, siguiendo al Papa y á los Obispos católicos hagamos al liberalismo hijo y brazo derecho de la secta infernal, guerra á muerte, guerra de exterminio.

No; no cejaremos en esta empresa salva-

dora; y si España cae en el abismo no será por culpa nuestra.

Pirotécnica financiera

La calificación no nos pertenece, pero tiene gracia, y por ello la transcribimos.

En efecto, el señor Navarro Reverter, hombre listo como pocos y ducho como ninguno en asuntos financieros, ha redactado unos presupuestos con *superabit* de 16 millones y especialmente una Memoria digna de su fama y capaz de dar el camelo al más pintado.

El preámbulo con que comienza forma una historia de estilo castelarista de los... *progresos* de la Hacienda española en los últimos veinte años.

Estos *progresos* son enormes, según el ministro, y para mejor comprensión del lector los divide en dos períodos:

1.º La Hacienda en el reinado de don Alfonso XII (1875-1885).

2.º La Hacienda en el reinado de don Alfonso XIII, bajo la regencia de su augusta madre (1886-1896).

«Durante el primer período aumentaron los ingresos en más de 100 millones anuales, y el déficit, que comenzó por 138 millones, quedó en un promedio de 69 millones de pesetas.

«En este decenio se vencieron las graves dificultades financieras ocasionadas por los gastos de las tres guerras civiles, que se liquidaron despues de la paz.»

Liquidar es una figura retórica que no significa pagar, sino legalizar más ó menos gravosamente en forma de nueva deuda.

Y exclama el señor Navarro Reverter con su habilidad pirotécnica. lanzando uno de sus cohetes de gran efecto:

«La reducción creciente y constante de los déficits permite afirmar que el presupuesto está de hecho, nivelado, puesto que se destinan á diversas amortizaciones 48 millones de pesetas, cifra doble del déficit de los últimos años. Una convinación sencilla permitirá convertir, sin esfuerzo, en *superabit* el resultado de los futuros presupuestos.»

De modo que el presupuesto está *nivelado*, no porque se reduzcan los gastos, sino porque se va estrujando al contribuyente á medida que los despilfarros de nuestros *administradores* lo exigen.

Así se llega siempre á la nivelación, menos cuando se agota la riqueza de los paganos.

Pero donde está más saleroso y pirotécnico el señor Navarro Reverter es en la *justificación* de nuestra Deuda pública, que *no llega* (sic) á 6.000 millones de pesetas.»

Ya lo ven, pues, los financieros críticos que están siempre pregonando la bancarrota de España: según el ministro, *no llega* á 6 000 millones de pesetas.

¡Una bicoca!
Y si el señor Navarro Reverter resulta ministro otra vez dentro cuatro ó cinco años y si entonces en virtud de sus proyectos, empréstitos, presupuestos extraordinarios, etc., etc., la Deuda pública ha subido á 7.500 millones redactará un nuevo presupuesto con *superabit* de 50 millones y una nueva Memoria pirotécnica financiera, y exclamará con la misma satisfacción que ahora:

«Nuestra Hacienda se vá mejorando; el *superabit* que era de 16 millones en el presupuesto de 1896, será en el próximo de veinte millones; y en cuanto á la Deuda pública *no llega* á 8.000 millones de pesetas.

Y viva la trampa, y vivan los cohetes, carretillas y demás fuegos deslumbradores de la pirotécnica oficial.

Pan y hojas de Catecismo

Persecución, acorralamiento, caza, exterminio de las fieras dañinas y horcas y más horcas pide para reprimir el anarquismo un escritor desde las columnas de *El Tiempo*.

Y el escritor que tal pide está en carácter. Como que se apellida Cadalso.

Perfectamente, señor Cadalso, perfectamente, pero... algo se ha dejado usted en el tintero, y ese algo es precisamente la parte más esencial de la receta contra el anarquismo.

Persecución, acorralamiento, exterminio, horcas, todo eso podrá ser bueno para encontrar á los criminales y hacerles espiar sus culpas, pero no sirve para cambiar el rumbo de las ideas que arman el brazo con el puñal de Caserio ó la bomba de Salvador.

¿No le parece lo mismo al señor Cadalso? ¿Qué se conseguirá, señor Cadalso, con levantar un idem por mano de los carpinteros en cada esquina de cada calle y de cada

plaza, si las ideas anarquistas continúan haciendo su destructora propaganda entre viejos, jóvenes, niños y mujeres?

¿Cómo se ha olvidado el señor Caldaso, de que la educación es parte principalísima para dirigir los actos del hombre en la familia y en la sociedad?

¿Qué alcanzará ésta de provecho ahorcando á una docena de criminales, si por otro lado surgen dos docenas por virtud de lo que leen, oyen, estudian y ven?

Bueno, muy bueno es el castigo ejemplar aplicado á tiempo: el loco por la pena es cuerdo, dice el proverbio, y la fiera con el hierro se doma; pero las fieras crían cachorros y los locos vuelven dementes á los que tratan y educan, mientras la ley les consienta aleccionar á sus hijos como les plazca y no conforme á las disposiciones de la ley santa que ennoblece, regenera y dignifica al hombre.

Un Prelado ilustre lo ha dicho. El mejor remedio para curar las plagas sociales que devoran á España, está en el remedio de la siguiente fórmula:

«Pan y hojas de catecismo». Mientras no se aplique este remedio con perseverancia invariable, con saludable severidad, el anarquismo irá en progresión ascendente.

Respecto á este último punto el señor Caldaso tiene sobrada razón cuando dice:

«Si resucitara Ravachol y resucitasen también los nihilistas rusos, quedarían atónitos al ver los progresos que han logrado sus ideas y el perfeccionamiento que han alcanzado en España.»

Lo cual es perfectamente lógico, porque en vez de pan y hojas de catecismo, sólo se ha dado á los desesperados ó dementes hambre y hojas contra el Catecismo.

A MI SOBRINO

RAFAELITO PORTA Y SICHAR

A LOS DOS AÑOS DE SU EDAD.

Tierna flor, que suave esencia
En tu albo seno atesoras:
Que hoy te abres á la existencia,
Tan bello con tu inocencia
Que á todo el mundo enamoras.

¡Qué bien lo blanco te prueba!
¡Qué lindo estás! ¡qué elegante
Con esa batita nueva!
Tras sí tu puro semblante
Los corazones se lleva.

Alguno al verte tan bello,
Te creyera un serafín.
Como el oro es tu cabello;
Tu boca como el carmin,
Y cual la nieve tu cuello.

Encantas con tu mirada;
Cual arroyo cristalino
No oculta en su fondo nada,
En tu rostro peregrino
Se ve tu alma retratada.

De tí ahora van en pól
La inocencia y la alegría.
Ya sabes donde está Dios;
Quién es la Virgen María,
Y dar gracias á los dos.

Solo te he visto en pintura;
Y el lindo aspecto que otreces
Que has de ser muy bueno augura,
Y lo serás por ventura
Si á tus padres te pareces.

Ellos, hoy en su cariño,
Al par que muestran su afán
En tus vestidos y aliño,
Sin cesar, querido niño,
Por tí á Dios rogando están.

Es para tí gran fortuna
Haber tenido tu cuna
En esa ciudad hermosa.
Por su Columna gloriosa
Ilustre cual no hay ninguna.

Si yo, de años abrumado,
Volar donde estás pudiera,
Como en el tiempo pasado.
De alegría enagenado,
¡Qué de besos no te diera!

Y si en tí el fiel parecido,
A mi santa Cinta hallara,
Que á gozar de Dios se ha ido,
Al mirarte, el bien perdido
¡Con qué pena recordara!

Mas ¡ay! aunque tanto ansío
La dicha de conocerte,
Nunca te veré, amor mío,
Que, avara, al sepulcro frío
Me va empujando la muerte.

Tú, de dulce encanto lleno.
Muestras pura tu alegría
A las penas hoy ajeno.

¡Quiera Dios que tu ángel bueno
Te guarde así noche y día!

Ojalá que en el camino
Del mundo, lleno azares,
Velando por tu destino,
Siempre que en riesgo te hallares
Te dé su amparo divino.

¡Ay! cuál suerte querrá el Cielo
Que aquí te esté reservada!
Quien cifra su único anhelo
En ser de virtud modelo,
No debe, nó, temer nada.

Cumple en todo tu deber;
Sé un perfecto caballero;
Bien por mal has de volver;
Después de Dios ha de ser
La patria en tí lo primero.

Haz bien, y honrarás tu historia.
Si después de lid reñida
Sobre tí alcanzas victoria,
Dios te dará en la otra vida
La corona de la gloria.

ANTONIO MIGUEL-ROMERO.

Villanueva de la Serena, Junio de 1896.

También lo esperábamos.

El *Heraldo de Badajoz*, á vista de nuestro escrito «Lo esperábamos», en su *Hoja del 1.º* del corriente mes, dice:

«LA LID CATOLICA de Villanueva de la Serena, nos hace justicia al considerar que no nos fijamos en la doctrina contraria á los sentimientos é ideas que con toda nobleza y sinceridad hemos sostenido y venimos sosteniendo, expuesta en el artículo «Represión del anarquismo», que recogimos el otro día.

A decir la verdad nos disputamos la preeminencia con cualquiera y por esto no tenemos inconveniente en decir que aquella doctrina no la aceptamos. Así se procede; y reciba la citada publicación nuestros humildes pero sinceros plácemes. Salva la doctrina si alguna frase nuestra pudo lastimar al colega, le rogamos la tenga por no dicha.

¡Ojalá que otros al incurrir en descuielos y hacérselos notar hubiesen procedido como procede el *Heraldo de Badajoz*!

Pero sin duda es que para algunos no existe aquello de que ciertas rectificaciones honran, y crean que lo mal hecho debe sostenerse por cima de todo, y si la cosa no se presta á la defensa ahí está don silencio.

Crónica de Badajoz.

Se está haciendo el padron de pobres por este municipio con auxilio de los señores Párrocos y sus Coadjutores con el fin de atender y remediar las necesidades que de seguro amenazan en el próximo Otoño á las clases trabajadoras.

A la vez sirve de visita domiciliaria para precaver los progresos de la viruela que tantas víctimas causa en la estación presente; siendo digno de elogio el celo de este Ayuntamiento facilitando la vacuna á las clases pobres especialmente, clases demasiado abandonadas en el empleo de tan seguro preservativo en la infancia contra tan terrible enfermedad.

Bueno sería á la vez que se prohibiera el uso de los lavaderos que surte el agua del canal y medio quizá seguro de contagio por la mezcla de ropas.

Estase colocando un nuevo toldo en la Calle de San Juan prolongándose hasta la Iglesia de la Concepción, como medio de disminuir el calor del estío á aquellos vecinos.

Se han verificado los exámenes de las Escuelas públicas de esta capital ante una Comisión del Ayuntamiento de cual formaba parte D. Nicomedes Claros, párroco de San Agustín.

De todas ellas ha salido complacida dicha Comisión pero de un modo muy notable de la Escuela de párvulos, cuyos niños están dirigidos con gran celo é inteligencia de parte de la profesora y con los adelantos modernos como no se han practicado hasta hoy en esta capital.

Y ya que nos ocupamos de la clase de párvulos que tiene tal número de niños que necesitará de dos auxiliares si ha de atender á la instrucción de un modo conveniente (porque no se crea otra escuela más de párvulos con sus correspondientes auxiliares, con lo cual se podía hacer la necesaria separación de sexos? Es de necesidad la creación de esa nueva escuela pues sabemos que por no tener cabida en el local no asisten todos los matriculados quedando un gran número sin el beneficio de aquella instrucción.

Según nuestros informes y con referencia á la profesora de la escuela de párvulos, es indispensable la construcción de dos gradas de madera al rededor del salón de clases, obra que ha sido ya reclamada por la misma en otra ocasión pero

que hasta hoy no se ha llevado á efecto, á pesar de reconocerse su gran utilidad.

Los adelantos que en estos exámenes han ofrecido á presencia de la comisión las alumnas de la escuela que con tanto acierto dirige D.ª Teresa Capilla han sido también muy superiores rindiendo con esto un testimonio público de justicia muy merecido á tan laboriosa é inteligente profesora.

Con verdadera solemnidad y ostentación van á celebrarse en el presente año las funciones de la Virgen del Carmen, á juzgar por los anuncios que hemos leído. La Hermandad recientemente establecida y á cuyo frente figuran personas de importancia, parece que se está esmerando en que la novena, que ha de empezar el día 8, nada deje que desear; y si por este año no ha sido posible que un religioso de la ínclita orden de Carmelo venga á ensalzar las glorias del santo Escapulario, se propone conseguirlo para el venidero, encargándose en este de la predicación varios señores sacerdotes que pertenecen á la Cofradía.

Mucho nos complacen estos sucesos, de los que daremos cuenta detallada luego que terminen dichas solemnidades.

Mañana á las once se celebrará en el salón de la Escuela Normal de maestras los exámenes anuales de las niñas y jóvenes que asisten á la Dominical, á cuyo frente se hallan distinguidas señoras de esta capital.

Como la tirada de LA LID ha de quedar hecha en el día de hoy, no podemos dar cuenta del resultado de dichos exámenes.

A la hora que cerramos estos apuntes sigue mejorando de su enfermedad el señor D. Francisco Franco, de lo cual sinceramente nos alegramos.

Tenemos el gusto de recomendar la tipografía de los Sres. Uceda Hermanos en trabajos litográficos, pues el nuevo litógrafo D. Eudardo Gentil que se ha hecho cargo de ella es un eminente litógrafo y en presencia de los trabajos que hemos tenido el gusto de examinar, afirmamos no tiene rival en Extremadura.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Julio de 1896.

Sección general.

Nueva Enciclopedia.— El 30 del pasado mes se publicó la anunciada Enciclopedia de Su Santidad, que comienza «Satis Cognitum», y lleva la fecha de este día.

En ella expone que la Iglesia católica es una con su jefe, que ejerce la autoridad suprema é infalible en materia de fe, y termina invitando á cuantos reconocen á Jesucristo como hijo de Dios á que se adhieran á la Iglesia romana, conforme fué por aquél instituido.

Dicen de Cadiz con fecha 30 Junio:

«Ha zarpado de este puerto para Cuba el *Montevideo*, llevando á bordo 60 Hermanas de la Caridad que van á cumplir la cristiana misión de su instituto; 580 voluntarios y muchas cajas de municiones de guerra.

Al elevar anclas pódjose una escena muy tierna. Uno de los voluntarios, que es viudo, pretendía llevar consigo á su hija única, joven de trece años, y no tenía el dinero necesario para pagar el pasaje. Viendo que la separación era precisa, padre é hija prorrumpieron en sollozos. Entonces las Hermanas de la Caridad hicieron una cuestación y reunieron lo suficiente para pagar el billete de la joven, que va muy contenta. Hubo soldado que entregó cuanto tenía.—S.»

La prensa francesa y particularmente la de los departamentos del Medoña habla en términos muy entusiastas de España con motivo de las reiteradas manifestaciones de simpatía de que han sido objeto en el Ferrol la escuadra francesa y en Barcelona la música de Ingenieros de guarnición en Montpellier.

Es del señor Castelar la siguiente frase:

«Las cosas están en España de tal manera, que no puede nadie ser Diputado ni Senador sin la voluntad, ó por lo menos la tolerancia, del gobierno.»

¿Y esta es la decantada plenitud de los tiempos de la democracia y del derecho, tan ensalzada por el elocuente orador? pregunta un periódico.

Así debe ser.

Y que lo que dice Castelar es cierto, á la vista está. El Senado y Congreso están á las órdenes de Cánovas como si se compusieran de ministriles y escuderos del gran señor de la restauración. El servilismo es perfecto, y admirable.

Jamás se vio espectáculo igual.

Dice *El Tiempo*:

«Está en Madrid el héroe soldado Matías Villalva Babiols, que el 26 de Enero último, en un encuentro con los insurgentes de Papayal, mató á dos é hirió al cabecilla Fernandez, sufriendo él catorce heridas y la pérdida de dos dedos.

Este héroe sigue siendo soldado. En cambio se han hecho generales por telegrama.»

Leemos:

«Yo necesito dine o para la guerra y en este punto no ha más que un dilema: ó hacer el empréstito ó evacuar la isla; mas antes de consentir el último me pegaré un tiro.»

¡¡¡Ave María Furi!!!

«¿Amás hubiéramos podido imaginar que el católico cerebro del presidente del Consejo de ministros pudiera albergar la idea del suicidio material.

¿No le basta ya el suicidio moral?

Quizás entienda que el Ministerio que tenga en sus manos el batir e en duelo requiere un Presidente capaz de su idarse.

Sobretodo cuando los principios de la milicia y puntales de la restauración se presentan tan guapos.

En busca de gas.—Un día que deben recoger los que vociferan cuando oyen hablar de la Congregación religiosa en España:

«Se ha recibido un despacho del general jefe del ejército de operaciones, en el que solicita el envío á a Gran Antilla de 60 Hermanas de la Caridad, para atender á los heridos y enfermos de los hospitales.»

Pero, ¡hombre! ¿para qué sirven las Hermanas de la Caridad?

La libertad en acción.—Dicen de Francia que en Reims ha habido algunos alborotos contra una peregrinación católica. La policía trató de impedir el paso por las calles é hizo algunas prisiones.

En el banquete que se celebró para protestar de los hechos ocurridos se redactó una exposición dirigida al ministro del Interior y quedó en seguida cubierta de firmas.

El señor Eliassgaray pronunció un discurso violento pidiendo para los católicos una libertad igual á la que se concede á los masones y á los socialistas.

Ha fallecido en Valencia la virtuosa hermana del director de *La España Cristiana*, doña Dolores Gascó y Alfonso, y acomañamos en su dolor á tan distinguida familia, rogando á nuestros abonados sus oraciones por el alma. La finada, víctima en parte de los desahogos liberales, pues dice la citada publicación:

La enfermedad que, con admirable paciencia venía sufriendo la virtuosa hermana de nuestro director, agravada por los disgustos que los sectarios de Valencia proporcionaron tiempo atrás á esta humilde familia con sus desahogos bestiales, ha tenido un desenlace que nadie presumía cercano.

B. I. P. A.

Litografía

Se han abierto los talleres de la notable Litografía que han establecido en su local de imprenta los señores Uceda Hermanos, bajo la dirección del reputado litógrafo don Eduardo Gentil, cuyos excelentes trabajos son dignos de elogio.

VARIETADES.

LO QUE MAS ES DE TEMER (1)

No temo los peligros del mar fiero ni de un ceita la odiosa servidumbre, pues alivia los hierros los costumbre, y al remo grave puede hacer ligero.

Ni oponer este pecho por terror de flechas á la inmensa muchedumbre; ni envuelta en humo la dudosa lumbre, ver y esperar el plomo venidero.

Mal que tiene la muerte por extremo, no le debe temer un desdichado; más antes escogerle por partido.

La sombra sólo del olvido temo, porque es como no ser un olvidado, y no hay mal que se iguale al no haber (sido).

LUPERCIO LEONARIO DE ARGENSOLA

¡Esperanza vivifica!

cierta eres tú, lo veo.
Mi espíritu en el éxtasis de celestial deseo,
hiende ya lo recóndito de la postrera edad.

Y escucho ya sin limite la Paz y la Justicia darse en lo eterno el ósculo del querubín delicia.
Siento bullir el hálito de eterna libertad.

Sí: de victoria fúlgido ya el estandarte ondea; Con nuevo sol las márgenes florecen de Judea: tiñese en nueva púrpura la cumbre del Tabor.

Del antes yermo Gólgota la falda va florida, pastos ofrece ubérrimos á la grey escogida,

(1) Reproducidos nuevamente este soneto por haber salido mutilado, contra nuestra voluntad, en el número anterior.

